森林培育在国土整治中提升生态修复成效的方法

邱子涵

乳山市自然资源局, 山东省乳山市, 264500;

摘要:本研究聚焦于森林培育在国土整治中对提升生态修复成效的有效路径探索。研究团队深入剖析山东乳山市的生态现状,精准识别当地存在的生态问题,强调生态修复工作的迫切性。在研究过程中,综合运用实地勘察调研、文献资料梳理及典型案例剖析等方法,紧密结合乳山市的自然条件与生态特征,针对性地提出了系列优化策略,包括科学编制森林培育规划、筛选适生树种、引入先进培育技术以及完善配套保障机制等。实践验证显示,通过合理化的森林培育举措,能够切实改善区域生态环境质量,这为国土整治工作中生态修复环节的高效推进提供了可借鉴的实践经验与有力支撑,也为类似地区开展生态修复工作提供了有益参考。

关键词:森林培育;国土整治;生态修复;山东乳山市

DOI: 10. 64216/3080-1486. 25. 06. 047

在经济高速发展与人类活动持续增强的双重影响下,生态环境问题愈发突出,国土整治与生态修复已成为当下社会各界关注的核心议题。森林作为陆地生态系统的核心组成,在维系生态平衡、优化环境质量等方面扮演着不可替代的角色。山东乳山市在经济发展进程中,同样遭遇了一系列生态难题,通过开展森林培育工作来提高生态修复效果,具有十分重要的现实价值。本文以乳山市为研究对象,深入探究森林培育在国土整治过程中提升生态修复成效的具体路径,希望能为其他面临类似问题的地区提供有益的借鉴与参考,助力更多区域实现生态环境的有效改善与可持续发展。

1 山东乳山市生态现状分析

乳山市位于山东半岛东南部(北纬 36°41′-37°08′, 东经 121°11′-121°51′), 地形以北部山地丘陵和南部平原为主,境内乳山河、黄垒河等水系发达。该地区属暖温带季风气候,年均温 11.8℃,年降水量约790mm,适宜植被生长。然而,部分地区林分结构单一,纯林比例过高,森林生态系统的稳定性降低,导致森林覆盖率下降,生态系统稳定性减弱。同时,丘陵山地植被破坏引发水土流失,表层肥沃土壤流失,影响土地生产力。这些生态问题不仅降低了环境质量,更影响到农业发展和区域安全,增加了山体滑坡等自然灾害风险。因此,亟需通过科学培育森林等措施来修复生态系统,这既是保障生态安全的必要举措,也是支撑经济社会可持续发展的关键环节□。

2 森林培育在国土整治中的作用

2.1 改善土壤质量

森林培育对土壤质量的改良作用十分突出。树木的根系深深扎入土壤,不仅能牢牢固定土层、减少养分随水流流失,其生长过程中分泌的特殊物质,还能唤醒土壤中微生物的活性,让有益菌群的数量和种类都明显增多。这些微生物如同土壤里的"分解工",能将土壤中的有机物分解转化,释放出氮、磷、钾等植物生长必需的养分,让土壤肥力得到有效提升。另外,森林中掉落的枯枝落叶经过自然腐烂,会形成富含养分的腐殖质,这种物质能让土壤团粒结构更疏松,既增强了透气性,又提高了保水能力。以乳山市的部分山地林区为例,经过多年不间断的森林培育,土壤里的有机质含量显著增加,土壤变得更加肥沃,为各类植物生长提供了充足的养分和适宜的环境,这一变化直观展现了森林培育对土壤改良的积极成效。

2.2 涵养水源

森林有着强大的涵养水源能力。树木的枝叶能截留部分降水,减少直接形成的地表径流;树冠像一把把大伞,阻挡雨水直接冲刷地面,让水流更缓慢地渗入土壤。林下的枯枝落叶层如同厚厚的海绵,既能吸纳大量雨水,又能减缓水分下渗的速度,让土壤保持较高的含水量。同时,树木纵横交错的根系深入地下,还能调节地下水位,防止地下水过度流失。在乳山市,森林的这种储水保水功能,对保障当地水资源供应、减轻洪涝灾害作用显著。比如每逢雨季,森林就像天然的调蓄库,能有效降低洪水发生的频率和冲击力,保护下游的农田和村庄免受洪水侵袭,为区域防洪安全筑牢了绿色屏障。

2.3 净化空气

森林就像大自然精心布置的空气净化器,默默守护着环境的清新。树木通过光合作用不断吸入二氧化碳,吐出氧气,这一过程不仅能让空气更洁净,还在一定程度上缓解了温室效应的加剧。更重要的是,森林还是空气中杂质的"过滤器":树叶表面的绒毛和分泌的黏液能粘住飘尘,减少空气中的扬尘;像侧柏、臭椿这些树种,还能吸收二氧化硫、氮氧化物等有害气体,降低大气中污染物的含量。在乳山市,城市周边的森林带就像一圈绿色的防护网,常年累月地净化着进入城区的空气,让居民呼吸到更清新的空气,这种自然与城市的和谐共生,也让这片土地的生态环境更具韧性。

2.4维护生物多样性

森林是众多生物赖以生存的家园,更是保护生物多样性的天然屏障。这片绿色空间里,多样的植物不仅为动物提供充足食物,还构筑起复杂的栖息环境,由此形成环环相扣的生态食物链。不同物种在森林中相互依存又彼此制约,共同维系着生态系统的动态平衡。就像乳山市的森林区域,这里栖息着麻雀、野兔、蝴蝶等各类鸟类、兽类和昆虫,构成了生机勃勃的生物群落。开展森林培育工作,能为这些生物提供更适宜的生存条件,助力生物多样性的保护与恢复,让生态系统更趋稳定健康。而守护好这片森林生态系统,既能为更多生物保留生存空间,也能守护好生物的遗传多样性与物种多样性,为地球生命共同体的延续注入活力。

3 山东乳山市森林培育提升生态修复成效的方法

3.1 科学规划森林培育方案

科学规划是森林培育取得良好成效的基础。首先,要根据乳山市的生态现状和发展需求,制定长期的森林培育规划^[3]。明确森林培育的目标、任务和重点区域。例如,对于水土流失严重的地区,应以营造水土保持林为主要目标;对于城市周边地区,应注重建设防护林和特殊用途林,改善城市环境。其次,要进行详细的实地调研,了解不同区域的土壤、气候、地形等自然条件,合理划分森林培育类型,如森林抚育、退化林修复等。同时,要结合当地的经济社会发展规划,确保森林培育与其他产业发展相协调,实现生态效益、经济效益和社会效益的统一。

3.2 选择适宜的树种

选择适宜的树种是森林培育成功的关键。在乳山市,应根据当地的自然条件和生态修复目标选择树种。对于山地和丘陵地区,可以选择耐旱、耐瘠薄的树种,如刺槐、柏树等,这些树种能够在较为恶劣的环境中生长,

起到保持水土的作用。对于平原地区和河流两岸,可以选择杨树、柳树等速生树种,既能快速增加森林覆盖率,又能起到涵养水源和美化环境的作用。此外,还应注重选择适生树种,适生树种对当地的环境适应性强,能够更好地融入当地的生态系统,减少病虫害的发生。同时,可以适当引进一些经过试验验证的优良外来树种,但要注意防止外来物种入侵。

3.3 采用先进的培育技术

采用先进的培育技术能够提高森林培育的效率和质量。例如,在苗木培育方面,可以采用容器育苗技术,这种技术能够提高苗木的成活率。容器育苗可以为苗木提供充足的养分和水分,使苗木在移栽后能够更快地适应新环境。在造林过程中,可以采用植苗造林等多种方式,根据不同的树种和地形条件选择合适的造林方法。同时,要加强森林的抚育管理,定期进行施肥、浇水、修剪等工作,促进树木的生长。此外,还可以利用现代信息技术,如地理信息系统(GIS)和低空航空器作业,对森林资源进行动态监测和管理,及时掌握森林的生长状况和生态变化情况。

3.4 加强森林培育的保障措施

加强森林培育的保障措施是确保森林培育工作顺利进行的重要条件。政府应加大对森林培育的资金投入,建立稳定的资金保障机制。资金可以用于苗木采购、造林工程建设、森林养护等方面。同时,开展"三长联动"工作机制,健全涉林行政执法与刑事司法衔接机制,不断提升全市森林等生态资源治理能力,严厉打击破坏森林资源的违法行为,为维护乳山市森林等资源和生态安全提供坚强的制度支撑和法治保障,全面推进林业治理体系和治理能力现代化。此外,还应加强科技支撑,建立科研机构与森林培育实践的合作机制,开展良种和抗松材线虫病苗木的繁育。加强人才培养,提高森林培育工作人员的专业素质和业务能力。通过宣传教育,提高公众的生态保护意识,鼓励社会各界参与森林培育和生态修复工作。

4 案例分析与实践效果

4.1 乳山市森林培育项目介绍

乳山市 2024 年国土绿化项目位于南黄镇、乳山寨镇、诸往镇,核心目标是森林质量提升,统筹山水林田湖草沙系统治理,按照乔灌草结合,造封飞并举的原则,进行退化林修复、森林抚育、低质低效林改造工程,按照先急后缓、先近后远、集中连片的原则确定 2024 年国土绿化地块。作业区现状调查采用手持平板电脑进行定位,以最新林草湿综合监测成果,以及最新高清遥感

影像,作为工作底图进行现地调绘。调查内容主要包括 勾绘落实作业小班边界,确定小班地类、权属、立地特 征、植被状况等,通过室内判读、现地验证及样地调查 等方式,确定小班地块有效作业区域,填写作业小班现 状调查表。在适地适树和生态优先的基础上,根据项目 建设需要,补植侧柏、刺槐、黑松、麻栎、乌桕等苗木,形成结构合理的混交林,涵养水源、保持水土。按照相 关法规和实施细则等标准,结合项目区自身特点,采取 补植、修枝、剩余物清理、除草、松土、施肥等技术措 施进行森林培育,提高林地生产力和林分质量。后期管 护中,安排专人做好防火管理和病虫害防治,定期巡查,进行监测和预警;设置防护设施,阻止人畜随意进入;开展多种形式的宣传教育,提高周边居民的自觉保护意识。

4.2 生态修复成效评估

森林抚育是努力应对气候变化的重大举措, 是转变 林业发展方式,实施现代林业发展战略的生动实践,也 是促进林区职工就业和林农增收的有效途径。通过多年 的抚育措施, 作业后的林分林相结构将趋于合理, 林分 卫生条件将显著提高,对于森林防火、病虫害防治以及 今后林分的速生丰产优质打下了坚实的基础。不仅卫生 条件得到有效改善, 林分结构趋于合理, 森林质量得到 提高,森林多功能性大幅提升,经济、社会、生态三大 效益也显著提高。在经济效益方面,中幼林抚育是森林 经营的有效措施,可以大幅度提高单位面积林分质量, 森林蓄积和森林碳汇功能显著提高; 在社会效益方面, 乳山市中幼林抚育施工是本着促进就业的原则, 抚育任 务优先由各镇属地工人完成,重点帮助生活困难群众解 决生活困难。林业担负着多项社会职责, 国家要生态、 企业要发展, 职工要生存, 要解决这些深层次的问题, 在林地面积不可能增加的前提下,必须靠森林经营提高 林地生产力。森林抚育属于劳动密集型作业,吸纳劳动 力多,通过购买劳务,对于构建和谐林区都具有重大意 义;在生态效益上,通过抚育林分质量大幅提高,变低 质低效林为速生丰产高效林,林内的卫生条件大幅改善, 森林防火和病虫害防治的功能显著提高。

4.3 经验总结与启示

从培育项目的实践经验来看,科学规划和合理选择 树种是森林培育取得成功的关键。在规划过程中,要充 分考虑当地的自然条件和生态修复目标,制定切实可行 的方案。选择适宜的树种能够提高森林的适应性和抗逆性,促进森林生态系统的健康发展^[5]。同时,先进的培育技术和严格的管理措施也是不可或缺的。采用先进的培育技术可以提高造林的效率和质量,加强管理能够确保森林的正常生长和发育。此外,政府的支持和公众的参与也是推动森林培育和生态修复工作的重要力量。政府应加大资金投入和政策支持力度,引导社会各界积极参与生态保护和修复工作。

5 结束语

本研究以山东乳山市为例,深入探讨了森林培育在国土整治中提升生态修复成效的方法。通过对乳山市生态现状的分析,明确了其生态问题和生态修复的紧迫性。阐述了森林培育在改善土壤质量、涵养水源、净化空气和维护生物多样性等方面的重要作用。提出了科学规划森林培育方案、选择适宜树种、采用先进培育技术和加强保障措施等提升生态修复成效的策略,并通过项目分析验证了这些方法的有效性。未来,森林培育在国土整治中的生态修复作用将更加凸显。随着人们对生态环境质量要求的不断提高,森林培育的规模和质量将进一步提升。在技术方面,将不断创新和应用更加先进的森林培育技术,如基因工程技术、智能监测技术等,提高森林培育的效率和精准度。

参考文献

- [1]刘倩倩,王爱林. 构筑森林防火屏障守护美好绿色家园[N]. 威海日报,2008-12-30(005).
- [2]刘飞. 基于生态系统功能多重属性的森林生态服务提供研究[D]. 西北农林科技大学, 2012.
- [3]赵东伟. 新时期森林抚育经营技术与措施[J]. 种子科技,2020,38(19):47-48.
- [4]朱小俊. 浅谈森林培育技术的精准化[J]. 河南农业, 2022, (05): 38-39.
- [5] 张会儒, 雷相东, 张春雨, 等. 森林质量评价及精准提升理论与技术研究[J]. 北京林业大学学报, 2019, 41 (05): 1-18.

作者简介: 邱子涵, 出生年月: 1996 年 12 月, 性别: 女, 民族: 汉族,籍贯: 山东省诸城市,学历: 大学本科,职 称: 自然资源工程-林业工程-森林培育,研究方向: 森 林培育在国土整治与生态修复中的应用现状与优化提 升。